

## **ОТЗЫВ**

на автореферат к диссертации Королева Сергея Владимировича  
«КОГНИТИВНАЯ ОСНОВА АНГЛИЙСКИХ УСТОЙЧИВЫХ  
СЛОВОСОЧЕТАНИЙ С СОЧИНТЕЛЬНОЙ СВЯЗЬЮ»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.04 – Германские языки

Диссертация С.В. Королева выполнена в рамках когнитивной лингвистики и посвящена рассмотрению английских устойчивых словосочетаний с сочинительной связью как средств репрезентации комплексного знания, которое формируется в результате активизации когнитивных принципов и механизмов.

Актуальность выбранной темы бесспорна, что выражается в необходимости исследовать проблему отражения структурирования знания в различных единицах языка. Выявление и описание когнитивных основ устойчивых словосочетаний позволяет осмыслить природу отношений между когницией и языком. В этой связи проведенное автором исследование представляет особый интерес.

Актуальность подхода обусловила и поставленную цель исследования, состоящую из цепи последовательно решаемых конкретных задач, направленных на доказательство положений, выдвигаемых диссертантом на защиту.

Новизна работы заключается в разработке одной из сфер фразеологической системы английского языка в современном ракурсе, а именно с установлением тех когнитивных принципов и механизмов, которые оказались релевантными в процессе формирования семантики английских устойчивых словосочетаний с сочинительной связью.

Нельзя не отметить использование автором в качестве теоретико-методологической основы многочисленных работ отечественных и зарубежных лингвистов, представляющих различные подходы к исследуемым языковым единицам, а также изучение значительного количества языкового материала – более 600 устойчивых словосочетаний с сочинительной связью. Стоит обратить внимание на проведенный автором анализ более 7000 контекстов употребления обсуждаемого языкового материала.

Уместным представляется применение диссидентантом таких методов лингвистического анализа как метод сплошной выборки, этимологический анализ, статистический анализ, компонентный анализ, концептуально-дефиниционный анализ, контекстуальный анализ и метод когнитивного моделирования. Комплексное использование указанных методов дает

возможность нового видения ряда теоретических аспектов когнитивной лингвистики и фразеологии.

К достоинствам диссертационного исследования следует отнести и новаторский подход автора к описанию когнитивных основ формирования смысла посредством установления системы общих и частных когнитивных принципов и механизмов, активизируемых при формировании значения английских устойчивых словосочетаний с сочинительной связью. Привлечение данных из этимологических источников делает описание более убедительным.

Безусловно, представляют интерес выявленные диссидентом концептуально-тематические и концептуальные области, относительно которых осмысляются английские устойчивые сочетания с сочинительной связью. Однако, представляется необходимым определить, что именно автор понимает под «концептуально-тематическими» и «концептуальными» областями.

В работе утверждается возможность совмещения ряда концептуально-тематических и концептуальных областей при формировании смысла анализируемых языковых единиц. Предпочтительнее было бы дополнить перечисленные на 21 странице типы совмещения некоторым иллюстративным материалом.

В отдельных случаях желательна более четкая формулировка критериев, положенных в основу выделения репрезентируемых характеристик. Например, при описании концептуально-тематической области АРТЕФАКТ перечисляются такие характеристики, как «функциональное назначение одежды» и «функциональное назначение предметов». Возникает вопрос, не является ли первое разновидностью второго, поскольку одежда представляет собой совокупность предметов (из ткани, меха и т.д.), которыми покрывают, облекают тело. Также можно подумать над вопросом всегда ли устойчивое выражение *here and there* репрезентирует «горизонтальный вектор в пространстве» (сравните, например, «здесь» – на земле, «там» – на небе).

Предложенные вопросы не умаляют явных достоинств диссертации. Сделанные в отзыве замечания не носят принципиального характера.

С теоретической точки зрения диссертация представляет ценность для современной лингвистики, так как подтверждает своим примером укоренение и развитие нового направления – когнитивной фразеологии, которая призвана изучить особенности человеческого мышления в той сложной сфере, где свободное словосочетание становится устойчивой единицей номинации и заполняет лакуны в лексическом картировании мира. Как показывают результаты проведенного исследования, сфера устойчивых единиц языка оказывается благодатным материалом для изучения. Настоящая диссертация прекрасно демонстрирует удачность именно когнитивного подхода.

Полученные результаты могут найти применение в лекционных и семинарских курсах по лексикологии, фразеологии, когнитивной лингвистике, а также в практике преподавания английского языка.

Цель, поставленную автором диссертации, следует считать выполненной, а работу – завершенной.

Автореферат и опубликованные работы отражают основное содержание диссертации.

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование «Когнитивная основа английских устойчивых словосочетаний с сочинительной связью» является самостоятельным, завершенным исследованием и соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Королев Сергей Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки.

Туарменская Анжела Валерьевна  
кандидат филологических наук  
(научная специальность 10.02.04 – Германские языки),  
доцент, доцент кафедры второго иностранного языка  
и методики его преподавания  
ФГБОУ ВО «Рязанский государственный университет  
имени С. А. Есенина»

*А.Туармен-*

Адрес: 390000, г. Рязань, ул. Свободы, 46  
Рабочий телефон: 8 (4912) 97-15-30  
Сайт: <https://www.rsu.edu.ru/>  
E-mail: [a.tuarmenskaya@gmail.com](mailto:a.tuarmenskaya@gmail.com)

07.04.2022

